

Subscripción:
Año, 750 pesetas. Semestre, 4.
Anuncios a precios con-
vencionales.

LA VOZ DE SORIA

Teléfono 45.
Redacción y Administración:
Plaza de Aguirre, 4,
bajos

31 de Octubre 1922.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Año I. Número 44.

RASGOS Y RASGUÑOS

EN TORNO A LA REPOBLACION FORESTAL

No habrá pueblo en España, que no disponga de terrenos baldíos para repoblarlos. Hace poco tiempo visitaba yo una aldea de esta provincia, que le puse por título, la aldea de los cuarenta mil chopos. Era de ver sus caminos, los cauces de los rios, los alrededores del pueblo y todos los eriales repoblados de árboles. En los rincones más oscuros de sus campos, se veían alamedas recortadas de nueva plantación. La aldea de los cuarenta mil chopos, estará con verdura en breve plazo, en una hermosa villa radiante de ironías y de belleza. Y todo ha sido obra de los particulares.

No habrá pueblo en España, que le falten baldíos, que le falten terrenos yermos, que pudieran prestar un buen rendimiento, repoblándolos de arbolado. Le un 10 a un 20 por ciento, se calculan los productos que puede ofrecer una acertada repoblación.

En todos los pueblos de España, abundan los terrenos baldíos, que deberían destinarse a la repoblación forestal. El Decreto de septiembre último, ofreciendo terrenos al Estado, mediante un canon anual de cinco pesetas por hectárea, llevando además anejo todo el entorpecimiento de los trámites administrativos, no es más que un buen deseo, pero no una solución.

La obra de la repoblación, ha de ser obra de los particulares y de los municipios. El ejemplo de la aldea de los cuarenta mil chopos, es de una elocuencia decisiva, para comprender los valores de un pueblo educado en estas normas creadoras.

La obra del Estado, en la repoblación forestal, es labor orientadora y de protección. A los particulares y a los pueblos incumbe emprenderla con valentía. El Estado debe organizar excelentes viveros en todas las regiones. Suministrar sencillas y plantones gratuitos a los particulares. Establecer premios a los pueblos que se distinguen por su amor a los árboles. Organizar misiones de propagandas orientadoras en favor de la repoblación.

Terrenos baldíos, son los que precisamente sobran en la mayoría de los pueblos de España. El último Decreto, seguramente, no influirá para nada en el gran problema de la repoblación. Pero estamos muy lejos de combatirlo. Ni aun siquiera de criticarlo. Todos los elementos cooperativos que puedan aportarse a esta obra, serán pocos, para engrandecerla. Lo que es menester, que consigamos dar impulsos alentadores a esta obra nacional.

El pastoreo extensivo, el pastoreo libre, es el terrible enemigo del arbolado. En la obra de repoblación forestal no puede por menos de tropezarse con la barrera cerril del pastoreo en los pueblos. Este es el asunto que conviene darle normas de armonía y solución. Cada ganadero es un terrible enemigo del arbolado. No es posible hablar a los ganaderos, de acotar determinados terrenos, para proteger a la repoblación. Y tan fácil como sería armonizar los intereses de la ganadería y la repoblación forestal, en un plano de elevadas ideas y cordialidad.

Recordemos la aldea de los cuarenta mil chopos. Una aldea formada por ciudadanos educados, que han creado un paisaje superior a sus fuerzas, con el pequeño estímulo de una buena orientación.

G. Manrique de Lara

DE TODAS PARTES

El ajo medicamento de moda.

El ajo que hasta el presente hacia el papel de condimento, tal vez se halla en vías de llegar a ser un medicamento soberano. Tuvo esa planta en todo tiempo sus detractores y sus panegiristas, los unos apocados de estómago y los otros de robustas tragaderas.

Desde la más remota antigüedad se tiene al ajo por un poderoso tónico. Si atendemos a lo que escribió Herodoto, solo el ajo permitió que, cuatro mil años antes de la Era Cristiana, brigadas de obreros tuviesen la energía suficiente para elevar la pirámide de Cheops.

Está probado que el ajo estimula y vigoriza. A él se debe la irratibilidad de los gaseosos y la facultad de los proceres. Antaño comían ajos los bearneses, al empezar el año, para cobrar fuerzas que les asistieran durante toda su duración. El ajo, aplicado a las llagas puritadas, se ha revelado como un gran antiséptico. Aleja también a los mosquitos y permite luchar con el paludismo. Y arroja de nuestro intestino las lombrices y escaridas intestinales.

Ahora pretenden que cura la gangrena pulmonar, hace desaparecer el asma y rebaja la presión arterial. En fin, una panacea... Y pensar que aun hoy gentes que se molestan si se les llama cabeza de ajo. ¿Que querrán?

BROCHAZOS

¡Que me la traigan!

El ilustre discípulo de Perugino (Pedro Venucci), el inmortal Rafael Sancio llamado el divino Rafael, nacido en Urbino y famoso por sus vírgenes poco místicas, hombre modesto si los hay y un poco desaprensivo, tuvo la debilidad del bello sexo. Todo no puede reunir la persona y querer hacer de los hombres santos en la genuina extensión de la palabra, es pedir peras al almo. ¡Digo!

¡Que hubo santos? Indiscutiblemente. ¿Quién lo pone en duda? Pero esos justos varones no fueron siempre justos. Léase San Ignacio, San Pablo y tantos otros que en el mundo han sido.

La debilidad por las mujeres del gran Rafael, fue aprovechada por un rico comerciante entusiasta de los cuadros del prodigio hecho carne. Ese negociante, Agustín Chigi, hombre de gusto a pesar de estar dedicado de lleno a los asuntos mercantiles, supo que Rafael de Urbino enamorado y

viciosillo tanto como glorioso con sus mágicos pinceles, estaba loco de atar por una romana de las de no te meenes: la estupenda Margarita, conocida en la Historia por el sobrenombre de Fornarina alias debido al oficio que tenía su progenitor. Agustín Chigi, que tenía gran empeño en comprar todos cuantos cuadros salieran de aquellas habilidosas manos del enorme Urbino, se valió de cierta añagaza para acompañar a la hermosa y singular panadera a casa del pintor de brocha gorda. Y un día en que Rafael estaba trazando el boceto para pintar su «Disputa del Santo Sacramento» recibió la inesperada visita, si que también agradable, de la bella Margarita la que tampoco se desdeñaba de ser amada por Rafaelito que, dicho sea de paso, era un mozo de prendas, aparte las valiosísimas como inspirador y productor de obras históricas estupendamente ejecutadas.

No vivió Rafael más que para acariciar el pensamiento de su ideal. Hacer suya a la Fornarina, costó lo que costase, contra todo evento, a todo trance y con a todo obstáculo. Pero Rafael era tímido de suyo y no hallaba camino para realizar su propósito. Una tarde vio bañarse los pies a la mujer de sus sueños en el caudaloso Tiber: aquellos pies nacarinos, esculturales, divinos.

El vivalés de Chigi vino a resolverle el problema. Fue el hombre tan amable que le llevó la novia a las mismísimas narices. Y desde aquel día feliz, no pensó más que en su Margarita, viviendo solo para ella, poniendo en su cariño de artista, en su pasión de creador de obras excelsas que vivirán siglos; toda pasión de que era capaz. Solo para Fornarina y para sus pinceles. Solo para la mujer adorada y para su arte mágico. Pintaba con el alma; y con su gracia peculiar de artífice quería ser también escultor y arquitecto; y lo fue con éxito. Diganlo sino el lujo que desplegó en las habitaciones del Vaticano, los magníficos palacios de Urbino, el palacio de Ughuccioni en Florencia, la residencia señorial que construyó con el mismo Chigi.

Y cuando todo le sonría, cuando se disputaban su amistad, cuando aun por él no había llegado el tiempo de los desencuentros, cuando la fortuna y el amor le acariciaban, sucumbió víctima de una fiebre violenta y maligna a los treinta y siete años; un niño. Esto dijo Pascal; pero Massirini afirmaba que siendo llamado un día por León X, corrió tanto para acudir cuanto antes al Vaticano, que sudó y agarró un catarro gripal (claro que entonces no se conocía la gripe) que le llevó al otro barrio. Lo cierto, y en lo cual coinciden todos los historiadores, es que nuestro héroe se declaró mocholes perdido por la Fornarina (la modelo de sus famosas vírgenes) y después de doce años de amor fogoso y sin hartura, entregó su alma a Dios y fué al Cielo...

No se extrañen ustedes. Fué derecho al cielo el divino Rafael; por algo era divino. Y aunque no lo hu-

biera sido, al Imperio iría de todas maneras. ¿Que por qué? Veréis.

El extraordinario y glorioso Miguel Angel, un tanto envidioso de la actuación del famoso Rafael, decía a cualquiera hora: «Todo lo que sabe Rafael de pintura se lo he enseñado yo».

Sin embargo, Rafael se consideraba orgulloso con que Miguel Angel dijese semejante vaciedad.

¿Se atrevería también a decir Miguel Angel que el notable «San Nicolás de Solentino» la obra pictórica que compuso Rafael a los diez y siete años, se la había enseñado también?

Rafael nació ya con esa gracia. Mas aunque no hubiera sido así, supongo que le bastaría con el aprendizaje adquirido; primeramente con el pintor Sanzio de Urbino, su padre; después con el notable artista Pedro Vannucci, el Perugino.

Antonio Bendicho

RETAZOS Y FABULITAS

Versos para los chiquillos, por José Rodao.

Con un hermoso prólogo de don Antonio Royo Villanova, a quien me guardaré yo de anteponer un Excelentísimo que tantos señores ll van junto al nombre sin haber llegado a la excelencia del Sr. Royo Villanova por la nobleza del concepto, por el talento y por el estudio, ha editado la Casa Santarén, de Valladolid un libro del castizo poeta castellano José Rodao; y este libro viene artísticamente presentado en su aspecto gráfico y enriquecido con ingeniosos dibujos de jóvenes artistas que pudiéramos llamar provincianos, aun siendo a guiso de tan extinta estirpe y tan grandes merecimientos como Juan Zúñiga.

Escribir un libro de amena literatura educativa para los niños es obra tan difícil que han fracasado al emprenderla hombres, que por muchos otros conceptos, alcanzaron con sus escritos las cumbres del genio; así pueden contarse con los dedos y sobran los de una mano—las producciones de bibliografía infantil capaces de conmover y deleitar a los niños, apoderándose de su fugaz atención y cautivando su espíritu. Como que después de muchos siglos de estudios psicológicos del hombre comenzamos ahora, y algo desorientados aún, a practicar las indispensables investigaciones para llegar al conocimiento de la psicología infantil.

Al juzgar a los niños, nos colocamos en un plano tan alto, tan de hombres, que vemos a los hombrecitos de mañana como habitadores de un mundo aparte, de un mundo liliptense distinto del nuestro, y no sabemos descender al plano en que ellos viven, hacernos niños como ellos, estudiar sus sensaciones, la formación de su ideario elemental, sus perspectivas físicas, psicológicas y morales que ellos perciben dentro de los limitados horizontes que se ofrecen a sus sentidos y a la percepción de sus almas débiles, ingenuas e ignorantes, pero ansiosas por natural impulso, de movimiento, de vida, de múltiples y variadas impresiones, de llegar a descubrir el misterio de todas las cosas, de penetrar, como en el mecanismo de sus juguetes, que destrazan para inquirir lo que llevan dentro, en todos los mecanismos de la vida y de los seres, en la complicada existencia de los hombres, que unas veces con torpes y falaces púdores ocultamos en absoluto a sus miradas y otras veces los exponemos brutalmente en su aspecto más repugnante y pernicioso, dándoles en ambos casos falsas nociones de la realidad de que forman parte y en que viven y han de vivir como seres conscientes, libres y responsables.

Por eso es tan difícil escribir cosas que entiendan los niños, que les agraden y que contribuyan a su educación; y por eso en España donde se leen tantos papechitos a espaldas de padres y educadores, con el atán que engendra lo prohibido, siente el pueblo un horror invencible hacia los libros que contienen útiles enseñanzas.

José Rodao tiene un alma de niño, los comprende con su inteligencia, cultivadísima de buen padre y buen maestro; siente por ellos un amor intenso, activo y fecundo; con fina penetración honda en las miserias y defectos humanos, como los niños en las entrañas de sus juguetes; y si éstos prorrumpen en cándidas risoladas al descubrir la burda trabazón interior de sus muñecos, el poeta—porque Rodao es un poeta inspiradísimo—comenta con dicción elegante y suave ironía la interior estructura de tantos hombres fantoches como andan por ahí, mintiendo con apariencias exteriores una perfecta constitución espiritual que luego resulta de trazo y herrumbre.

El Medio ambiente

FABULITA

—Pero qué mundo!—decía una tencia. —No hay un ser que rinda culto al deber; todo es maldad y falsía.

El vicio; con su impureza, mancha a todos por igual y no hay virtud, ni moral, ni dignidad, ni nobleza, —Yo creo que hay algo bueno, —dijo otro pez: —¿No concibes la bondad?

—No. —¿Y donde vives, que así piensas?

—¿En el cieno! El humorismo píccido del poeta segoviano restalla muchas veces con agudos alfilerazos de epigrama como en las siguientes fabulitas.

ALGO E; ALGO

Robó un granuja y, luego, para enmendar su hazaña, partió con un mendigo la cantidad robada. Así muchos bribones buscan la paz del alma,

Notas y Comentarios.

DIA TRAS DIA

OCTUBRE
29
Domingo.

Por una referencia oficiosa sabemos que es inminente la firma del tratado comercial con Inglaterra, de conformidad con el texto rubricado por los negociadores ingleses y españoles. Este tratado cuyo contenido se apr. bará salvo ligeras variantes, pese a los gestos de rebeldía y de protesta de las cuencas mineras de Asturias, es de una gran trascendencia para España puesto que no es ya un simple tratado comercial, adna nro, sino en algunos puntos, un verdadero Tratado político de amistad entre las dos potencias contratantes.

Establece el tratado (que todavía no es más que acuerdo) el precepto de recíproca libertad de comercio, la mutua concesión de regimen de nación mas favorecida; la exención de impuestos de extrangeria a los subditos de ambas naciones, así como la de todo servicio militar obligatorio en la otra y la libertad de importación de las muestras que tienen los fabricantes. Pero en realidad, la clave del tratado, se encuentra en las disposiciones sobre materia arancelaria.

España concede a Inglaterra derechos más reducidos que los de la segunda columna del arancel para 142 partidas; trato de acción más favorecida para 257 incluso las rebajas para España y Francia) y la aplicación de la segunda columna para el resto del arancel. Además, España tolerará el tráfico de tránsito con exención de todo impuesto que pueda gravarlo.

Inglaterra, en cambio, ofrece a España lo siguiente: consolidación durante la vigencia del convenio de los derechos que está vigantes para tres productos españoles; trato de nación más favorecida, y exención de derechos de importación para los productos siguientes: mineral de hierro, ametrallas, coque, aceites, aceites y conservas de legumbres. La actitud de los mineros españoles ante la rebaja de derechos para

sin ver que no consiguen ni aun atenuar su falta, pues nunca hay acción buena, si nace de otra mala.... (¡aunque peor sería robar y no dar nada!)

LA POLEA

Girando, arrollada siempre por la cuerda, sirve la polea de ascensor humilde que nunca se eleva.

Es el periodista como la polea solo sirve para que otros suban, mientras él da vueltas.

A veces llega a las cumbres de la emoción como en la hermosa poesía «Sin General» dedicada a la memoria de su hijo, y en «Su Pepona», de la que son estas estrofas:

Y en un rincón la encontré cuando angustiado busqué, al ver a mi hija expirar, un rincón donde llorar, lo mucho que la lloré!

Al verla sentí alegría, y algo que me enloqueció, ¡y hasta besarla quería, por versí me devolvía los besos que ella le dió!

Y aunque es fea y gordiflona, y grotesca... me emociona, y en mi angustioso pensar, a veces a la Pepona la pondría en un altar.

Muchas otras cosas día a día respecto a las condiciones pedagógicas de esta nueva producción de José Rodao; pero he de contentarme con una afirmación de pesetas y maestros: todos los versos y retazos de este poeta que durante muchos años, he puesto en manos de mis discípulos, han sido saboreados con deleite y, sobre todo, han sido sentidos y comprendidos; que ya es bastante.

Martin Chico.

OCTUBRE
30
Lunes

¿Que noticia es esta que nos trae la prensa madrileña? ¿El Consejo Supremo de Guerra y Marina como resultado del expediente instruido por el general Picoaso para depurar las responsabilidades por la catástrofe de Anual, solicita del Senado el correspondiente replicatorio para procesar al General Berenguer? Anteayer, el Sr. Sanchez Guerra, destituyó al Gobernador civil y al Jefe de Policía de Barcelona, ayer la comisión parlamentaria propone al Congreso la inhabilitación política de los señores Allende Salazar, Lema y Vizconde de Eza; hoy, el Consejo Supremo de Guerra y Marina, solicita permiso del Senado para procesar al General Berenguer. ¿En qué signo del zodiaco ha entrado España? ¿Será verdad que todavía tenemos en las altas esferas espirituales de justicia?

Una de las heridas más dolorosas para España, ha sido el «retazo» muy cerca del corazón que como dijo el Sr. Maura recibió el pueblo español en la catástrofe del año pasado. Nos sorprendió la catástrofe en plena orgía; los brazos todos de las energías nacionales, amenazaban desatarse; imperando la loca ambición—esa ambición que nos trajo la gran guerra; roto el espíritu de disciplina; bajo el reinado del dolo y

del cochecho; en lafranchachela de los apetitos desatados que, impotente y medroso satisfacía un Gobierno debil, caminabamos al caos y al desastre. Fue entonces cuando la herida se hizo dolorosa enseñando las lacras mortales, y los crímenes de Barcelona, el asesinato de Dato, la catástrofe de Annual, el desfalco de Larache, el déficit del presupuesto, fueron los signos de la agonía en que parecía entrar nuestro pueblo.

¿Es la España fuerte, a desaparecer? ¿Es esa «vix medicatrix» que Bunschli encontró en la vida de los pueblos la que lucha en el momento actual con los gérmenes de descomposición?

El expediente Picasso, la comisión parlamentaria, el acuerdo del Supremo de Guerra y Marina, el cambio de política en Barcelona son rayos de sol que ponen una nota de alegría sobre el desamparo de la vida española... ¡Que las sombras que se alzan en Sevilla, en Barcelona y en Madrid, nacidas en esos sahumeros nansabundones de sordidas y hermosas colaboraciones, no logren vencer los débiles rayos de luz en que empieza a bañarse la vida pública española!

OCTUBRE 31 Martes

El telegrafo nos trae la noticia de la soñación de la crisis ministerial de Italia. Y es el telegrafo quien nos da la sorpresa: Mussolini, el jefe del Fascio, ex-socialista y ex-revolucionario, ha sido llamado al Quirinal para confiarle el poder.

Entre Mussolini italiano y Lorrux español, podríamos hallar ciertas semejanzas, los mismos que encontraríamos también entre fascistas y juventudes patronales. Pero no es este nuestro propósito en estas anotaciones ligerísimas?

¿Qué programa representa el fascio? Hasta el presente, no tiene otro que la dominación misma. Las primeras frases de Mussolini al encargarse del poder han sido traducción de un sentimiento vago e impreciso, nada concreto y nada meditado sobre el porvenir de Italia.

El fascismo, engendrado y nacido en la lucha contra los comunistas, habrá podido ser un excelente partido de batalla, de fuerza, de solución energética de momento. El fascismo, como elemento de Gobierno, rigiendo los destinos de una nación como Italia, es muy posible que se transforme en elemento perturbador para Europa.

M. G.

COLABORACION DE ELLAS

PEDRO CHICO

Lix, «nuestro» Lix el Lix de las croniquillas bellas y femeninas ha tenido la idea, la agradable idea de leernos durante tres días (martes, miércoles y viernes) algunas de esas sus selectas impresiones de viaje.

Y digo «nuestro» porque: ¿verdad amiguitas que visteis a Lix estos días, que él es esencialmente nuestro, de todas las muchachitas que tanto amamos impregnarnos en su prosa que sin embargo es verdadera poesía, verdad que sí?

Han sido tres días y no, no hemos lamentado que él, «Lix», «nos haya hurtado a nuestro deambular por el Collado» por espacio de «esas tres tardes» que tan pronto han pasado.

No es posible definir cual de sus croniquillas es más bonita «Alma parisina».

«La golondrina loca se morirá bien pronto Es una pobre chiquilla frágil y elegante

Ríe a todas horas. Canta a todas horas. Y es débil. Y es buena. Es la flor más admirable que nació en el Boulevard»

es sencillamente ideal; y ya en otro estilo son sugestivas y encantadoras: «El Maon ken-Pis» «El adios a Paris» «P. iología infantil» «Las tocas negras y las tocas blancas» «El día de San Juan» «Brotos nuevos del árbol español» «Crónica-epilogo. Corazón». Y no digamos nada de EL CRISTO DE LIMPIAS ¿Verdad amiguita que es emocionante y bella y plena de poesía pura y elevada esta croniquita, esta impresión de su visita a Limpías?

«Señor, Señor... Hemos buscado el rincón más oculto. Quisiéramos ver la Imagen sin aquellos colorines, sin aquellos reflejos eléctricos. Y aquel reloj de Coppel Aquí al lado de San Juan y de la Dolorosa, con solo una viejecita humana que perdió al hijo en la guerra y un silencioso farolito de aceite...»

Nuestros ojos anhelantes han besado largamente aquellos ojos sufrientes por todos los idiotas y todos los brutales aquellos ojos de ocaso que siguen pidiendo perdón para los hombres... Señor, Señor...

Señor: Si es cierto que tus ojos viven, que esa maravilla salida de las manos humanas por inspiración divina del Arte se anima, miranos. Oa, como los ansiamos Ella y yo aquella tarde, con lágrimas en los ojos!

«Oa, cómo suplicamos una vez y otra vez que aunque cayéramos heridos sobre la losa de la iglesia, aquel Cristo nos mirase, un momento nada más... El Cristo del pueblecito de la Montaña siguió siempre mirando hacia la altura... No movió sus ojos... No movió sus ojos...»

«¡Que bonita ¿verdad? ¡Cómo hizo que se llevaran de lágrimas los ojos de tantas y tantas ingenuas oyentes de Lix! y vi, amiguita querida, que ¡guárdame el secreto! muchos graves señores y muchos exceptivos pollos «bien» intentaban ocultar vanamente su emoción.

Porque si, las crónicas de Pedro Chico son bellas y amenas, pero sobre todo, y ante todo, son emocionantes son... como creadas por la imaginación de un hombre bueno, de un muchacho como «Lix» de alma sencilla, y elevada por encima de todas las insensateces y de todos los egoísmos humanos. Y... nada más. Yo sé que aquel «Lix» que vivió en los años 17 y 18 creado por la imaginación ardiente de Lix (¿le recordáis?) y que desde entonces descansaba en un cajón del bureau de Lix al enterarse de estas nuevas crónicas (pues él se enteró de todo) aplaudió con todas sus fuerzas poniéndose rojas sus pequeñas manecitas e imitando sin saberlo a todos los que han asistido al Ateneo a escuchar a «Lix».

Una letracita de Lix.

AGENCIA DE NEGOCIOS

DE

MIGUEL DEL RIO

DESPACHO:

Plaza de la Leña, n.º 8

Novillos: Venta permanente de novillos y becerros, suizos y mestizos, seleccionados para sementales.—Granja «La Concepción».—Vinnesa. 77

LOS POETAS

INVIERNO

El viento, encaramándose en los chopos canta el poema de las hojas secas, y en el estanque, cerca de la tapia pinta en el agua quieta oleajes de mares en borrasca, y en los pasillos de la casa vieja corre ululante, y en los caminejos levanta bulliciosa polvareda, y a su empuje, solemnes, majestuosos, los pinos, soñolientos cabecean;

«¡Ya está el Invierno aquí! Penetra el alma una tierna oleada de tristeza. Está muerto el paisaje, esta la casa triste, vacía, yerta... Falta el tierno pjar de los gorriones que saltaban ayer entre las tejas; los gorriones, que entraron al granero

—golosina sin par—en Primavera y llenaron de vida y movimiento los frutales repletos de la huerta Los gorriones, pilletes del tejado que en los días de fiesta, —domingos claros, puros, transparentes— atronaron el atrio de la Iglesia para trepar después al campanario, señorío feliz de las cigüeñas.

Tengo miedo al Invierno; me da miedo sentir como se acerca, como baja del monte por las trochas, por las perdidas sondas, por los barrancos donde canta el agua, por los remansos donde el agua sueña... Tengo miedo al Invierno; tengo miedo de verle como llega hasta mi alma, como pone triste mi corazón que estaba en Primavera.

Mariano Granados.

CUENTOS BREVES

EL FANTASMA

—Duerme niño mio, ¡duerme; Tu madre vigila; no llores! duerme, que yo te mezo en mis brazos. No, no, vendrá, no puede venir, estoy yo defendiéndote... No te asuste niño mio. Se asusta ¿ve usted hermana? se asusta. No, no vendrá, yo te defenderé. Cierra los ojitos, ¿ve usted hermana? Su corazoncito late apresuradamente... ¿ve usted hermana? Duerme niño mio, ¡duerme! Ea duerme tranquilo, Ea duerme.

—No, no vendrá, te aseguro que no vendrá. No puede venir ¿Verdad hermana? Porque le maté. Duerme niño, que tu madre, siempre vela. Si; era un fantasma negro que una noche entró en su alcobita. Mi niño se asustó mucho... Mas, porque le daban miedo las risas del fantasma... Yo no distinguía su sombra, pero mi niño no hacía más que repetirme: «Mama ¡tengo miedo, el fantasma se acerca me dan miedo sus carcajadas, ¡tengo miedo mamá! No no llores tu niño mio; el fantasma huirá. ¡Vete fantasma malo; vete que mi niño tiene miedo... Pero el fantasma invisible para mí, seguía burlándose del niño.

—Duerme niño mio es, ea duerme tu madre vigila. ¿ve usted hermana. Todavía recuerda al fantasma Cierra los ojitos niño mio, cierra los ojitos. ¿No te da miedo el cierzo, la lluvia? No temas nada más separará de ti. ¿ve usted hermana? —Una noche el niño enfermó, y otra noche muy larga empeoró. Creí enloquecer mi niño pálido como un cadáver volvía sus ojos, una saliva blancuzca asomaba por su boca, su pulso apenas se percibía... ¡Mamá el fantasma! ¿Me quiere llevar? No se lo que fue aquello, sentí que mis piernas no podían sostenerme; sentí que mi cabeza no regía. Crao que me desmayé. Mi despertar fue horrible, mi niño ha muerto—me dijeron No, no pueda ser. ¿Como podía ser si el niño era mi alegría, si el niño era lo único bueno que la vida me había dado? Y pensé en el fantasma; si; el fantasma; se lo llevó. Pero para que quería mi niño el fantasma.

Lloré mucho, hermana, y pedí al fantasma que me devolviese al niño.

«¡Dáme mi niño fantasma! Pídemelo que quieras, pero dame mi niño. El fantasma no oía.

Cierta noche que contemplaba la cunita de mi niño vi al fantasma, Era negro, muy negro; tenía una boca grande, muy grande, y se reía. Le volví a implorar, y el fantasma se guiñó riendo. Entonces, en un momento de locura, me abalancé sobre él, y lo clavé mis dedos en su cuello. Sobre la alfombra quedó tendido el fantasma malo yo retrocedí aterrado Encendí más luces; pero el fantasma muerto había desaparecido. Seguro estoy hermano de que lo maté.

—Duerme niño mio, duerme ¿ver que ya no vendrá? ¿como sonrío mi niño! ¿ve usted?

Tiene los ojitos castaños. Duerme niño, mañana te compraré dulces. Que hermoso es mi niño! Dios mio, que hermoso es mi niño.

Entonces hermana tuve el valor de desenterrar mi niño, porque no podía creer, que mi niño hubiese muerto. No estaría dormido, porque por la noche lo despertaría el fantasma; no podía temer que otra vez me lo arrebatase.

Si herman a allí estaba en su cunita blanco. Pero dormido. Le llamé mi niño despertó.

«¡Mamá ¡qu! vendrá, que vendrá! No hijo mio, no. Después, aquí me han traído no se porqué. No quería pero al decirme que si no me quitaban mi niño acedí.

—Duerme niño mio, duerme. ¿Que hermoso es mi niño! Dios mio que hermoso es mi niño! Ve usted hermana? parece un angelito. Mira que ojos tiene. ¡Juan! he sufrido Dios mio, era to! Peró maté al fantasma. ¡Que alegría! Ya nadie me arrebatará mi niño. Que feliz soy Dios mio, que feliz soy!

Así en la noche profunda hablaba la madre enloquecida por la muerte de su hijo, mientras metía entre sus brazos un pelele que creía su niño. La hermana oyendo insensible el relato de la loca, movió su cabeza con un gesto compasivo.

Madrid—1922

Angel Lacalle.

CRONICA DE SUJETOS

Un vagabundo condenado ciento veinte veces.

ANGULEMA.—Un vagabundo de cuarenta y seis años de edad, que acaba de comparecer ante el Tribunal correccional de esta población, posee al parecer, el «record» del número de condenas. Ciento veinte veces ha tenido que responder ante los tribunales de justicia sobre diversos delitos.

Este individuo llamado Zurrigotti, pasará este invierno también en la cárcel.

En un auto móvil muere un loco y después resultan otras dos personas muertas y una herida.

PALENCIA.—Acompañado de su hijo político fué conducido a esta capital en automóvil un demente de Santander llamado Luis Aguado. El automóvil lo dirigía su propietario Manuel Calzad.

Al pasar el coche por Fromista se sintió enfermo el demente falleciendo momentos después. Sus acompañantes continuaron el viaje hasta llegar a la casa de socorro de esta ciudad donde fué comprobada la defunción. El hijo político del fallecido se quedó en Palencia para asistir al entierro. El dueño del automóvil después de almorzar emprendió el viaje de vuelta llevando consigo a dos amigos que también habían venido desde Santander acompañando al demente.

Al llegar el automóvil al kilómetro 545 cerca de Valdepero se cruzó con un carro que volcó al espantarse las mulas. El auto viró rápidamente para evitar el choque y también volcó, cogiendo debajo al señor Calzada y a otro de los viajeros, los cuales quedaron mueros en el acto. El tercer acompañante resultó herido gravísimamente.

Para defender su honra tuvo necesidad de cometer un homicidio.

LINARES.—En la casa número cuatro de la Glorieta penetró un sujeto llamado Andrés García, de sesenta y cuatro años de edad con pretexto de pedir un vaso de agua a la inquilina de la citada casa, llamada Dolores Troyano que es una hermosa mujer de veintinueve años. Una vez dentro de la casa, Andrés cerró la puerta con llave, y quiso abusar de Dolores. Para acobardarla sacó una enorme navaja; pero Dolores después de una horrible lucha, pudo arrebatarle el arma y en propia defensa de su honra dió al sátiro un corte en el cuello, dejándole muerto en el acto.

La hermosa mujer se presentó seguidamente a las autoridades e ingresó en la cárcel.

Quiere jugarse ciento veinticinco pesetas y se las roban.

MADRID.—En el campillo de «Mundo Nuevo», lugar estratégico del hampa, «xisten varias «chirlatas» al aire libre, en las que llevan la voz cantante los más distinguidos quincenarios de la corte, émulos de Rincónete y Cortadillo, que darían treinta y raya al mismo Manipodio.

Ante un grupo de estos individuos que estaban entregados al juego, llamados de «las tres cartás», acertó a pasar un transeunte con cara de cocino y más intel que una paloma y encarádos con los jugadores, les pidió permiso para entrar en el juego.

Los contertulios, que hacían un juego de «ganchos», maestros en la escuela de picaros, le miraron y cambiaron su parecer con una mirada inteligente, terminando por preguntarle si tenía diaero, y el desconocido, por toda contestación, sacó del bolsillo ciento veinticinco pesetas en billetes cuya cantidad dijo quería arriesgarla en el juego.

Los jugadores, sin duda pensaron que había otro medio más rápido para que aquellas pesetas pasaran a sus bolsillos, y se abalanzaron sobre el incauto, arrebatándole las ciento veinticinco pesetas y dándose a la fuga perseguidos por la víctima, dos de los perseguidos se refugiaron en una taberna de la calle de Mira Sol esquina a la del Peñón, y a los pocos momentos surgieron por aquel lugar dos guardias que a la víctima se le anto que venían enviados del cielo, y les contó su odisea siendo detenidos los dos refugiados, los cuales ingresaron en la cárcel.

EN BROMA

Bañuelos de viento.

Los proyectos ferroviarios que fueron nuestra ilusión, aunque os digan lo contrario bañuelos de viento son

Los conejos sanduqueros que eran nuestra admiración, ahora con los ganaderos bañuelos de viento son.

Los agrarios de secano de Buitrago o de Morón, mientras no vayan al grano, bañuelos de viento son.

Las reformas del momento, que hace a nuestra población el ilustre Ayuntamiento, bañuelos de viento son.

Las minas de Fuentetoba, y el pantano de ocasión con que Cobos nos dió coba bañuelos de viento son.

Los Ciervas, los Vaquez-Mellas y los de la conjunción, con las Juntas o sin ellas, bañuelos de viento son.

La carestía es creciente, sube todo, hasta el limón y hoy lo que come la gente bañuelos de viento son.

Por eso lectores míos en esta triste nación hombres, conejos y lios bañuelos de viento son.

Francisco Soria.

Vicente González

H. MECANICO

Reparación de automóviles y motores de explosión. Especialidad en soldadura autógena.

Se sueldan toda clase de piezas de maquinaria, sea de la clase que quiera.

Carretera de Logroño SORIA

Juicios por juavados.—El viernes último se celebró en esta Audiencia la causa seguida contra Venancio Jimeno por delito de incendio.

Fue ponente el señor Presidente de la Audiencia y defensor don José de Benito.

El procesado ha sido condenado a cadena perpetua e indemnización a los perjudicados. Hoy se celebra la vista de la causa seguida contra Narciso Sanz Ferrer, por delito de falsedad, siendo ponente el Magistrado señor Bello, defendiendo el procesado el letrado D. Mariano Granados y es procurador el Sr. Marco.

A la hora de cerrar este número sigue celebrándose la vista.

Junta patriótica.—En la sesión celebrada el sábado último se tomaron los siguientes acuerdos: Se concedió un donativo de 25 pesetas y 150 diarias al soldado enfermo Pablo Almazán Hernández, del pueblo de Ledesma de Soria. Igual gratificación se concedió al soldado enfermo de Almazán, Angel Romero, perteneciente al batallón de cazadores de Ciudad Rodrigo.

Fallecimiento.—En Yanguas ha dejado de existir el cura párroco de la citada villa D. Pablo Cabriada.

Descanse en paz el finado y reciban sus familiares nuestro sentido pésame.

Viajeros.—Han llegado:

De varias poblaciones del extranjero los comerciantes establecidos en la República Argentina D. Miguel y D. Julián Manrique. —De Madrid D. Pedro de San Martín señora y hermana Florina. —D. Alfredo Robles Maza. —D. Juan Marco y señora.

Dependiente.—Se necesita para la peluquería de Martínez y Romero, en Soria.

Gitanos detenidos.—Como presuntos autores del intento de robo de la Caja de Caudales del Ayuntamiento de Matamala, han sido detenidos seis gitanos.

La Revista de España.—El sumario correspondiente al número del día 28 del actual es el siguiente: Destitución de dos agentes proveedores, Editorial. Hay liberales en España, por J. Pérez Bances. Crónica internacional—Gente del Sur, por Manuel Chaves González. Perspectiva, por F. Martínez Corbalán. Delincuencia social, por Juan Chabas-Martí. Visitas académicas, por Paul Grall. Paisajes castellanos, por José Sánchez-Rojas. El retiró obrero campesino, por D. Enrique Lopez. Tercer Salón de Otoño, por Antonio Espina. Vísperas, por Romón Gómez de la Serna. El dolor, por Juan José Domenchina. El abrazo del Santo. Letras de América, por E. Díez-Canedo—Primavera, por Montiano Placeres. ¿Es una Universidad lo que quieren los vascos? Libros de Texto. Liga española de los derechos del hombre. Notas.

Guarnición no, guardias sí.—Por la Dirección General de Orden público, ha sido concedido para nuestra ciudad, un destacamento de fuerzas de Seguridad, formado por un cabo y cuatro guardias de primera clase.

En breve llegarán a Soria en donde prestarán sus servicios. La guarnición vendrá después.

Robo con escalo.—A doña Buenaventura Sainz Martínez, vecina del pueblo de Boos, le han sido robadas 1.150 pesetas, en billetes del Banco de España.

Los ladrones para penetrar en la casa rompieron una ventana y una vez dentro, descerrajaron una arca donde la dueña tenía depositado el dinero.

Como presunto autor, ha sido detenido un hijo político de la robada llamado Isidro Ramón, el cual ha quedado a disposición de las autoridades.

Ruegos al Ayuntamiento.—El Estado, accediendo a las reiteradas gestiones del señor Viconde de Eza, ha declarado oficial la Escuela de Artes y Oficios de nuestra ciudad. En consecuencia,

¡¡¡¡¡ INCREDIBLE !!! ABARQUEROS, RUEDAS, ABARCAS H CH-SY SIN HAGER DE LAS MEDIDAS DE HOMBRE, NIÑO Y MUJER, A PRECIOS NUNCA VISTOS, VISITEN EL JULIO ESTERAS ALMACEN Y SE CONVENCERAN.—ABARCAS HECHAS HOMBRE CLASE 1.ª AMERICANO, DESDE TRES PESETAS ENERO COMPLETAMENTE NUEVO. SAN ROQUE, 1.—SIGUENZA

Hijos de Santiago las Heras

Tejidos, paquetería, bisutería, quincalla, especialidad en artículos blancos a precios sin competencia, depósito de géneros de punto, inmenso surtido en pañería y novedades para señora y niño.

Camas de hierro y madera, somiers, jergones y sillas a precios de fábrica.

Camas de madera con somiers desde 50 pesetas. Extenso y variado surtido en batería de cocina CANALEJAS, 59.—SORIA

Sucursal en Almazán (Antigua Casa de López Compañía.)

Colegio de los SS. Corazones para niñas.

DIRIGIDO POR LAS HIJAS DE LA CARIDAD

(Apertura de un nuevo Establecimiento de Enseñanza)

El mencionado Establecimiento se halla situado en el pueblo de Derroñadas (El Royo) en la falda de una colina y dando vista a extensa vega, ofrece todas las ventajas higiénicas deseables. El edificio es de nueva planta y sólida construcción, compuesto de tres magníficos pabellones que forman un frente de fachada de más de 60 metros de longitud.

La dirección de las Hijas de la Caridad, muestra ya el carácter profundamente cristiano que habrá de tener la educación en este centro y la enseñanza será esencialmente práctica, adquiriendo las alumnas los conocimientos más útiles y necesarios para el buen gobierno de una casa.

CONDICIONES DE ADMISION Y REGLAMENTO

Se admitirán igualmente internas, medio-pensionistas y externas gratuitas. El Curso escolar comienza el 15 de Septiembre y termina el 30 de junio. PENSION.—Las internas abonarán 975 pesetas, pagaderas en trimestres adelantados.

Información telegráfica

MADRID, 31, (varias horas)

Burguete se niega a hablar

El interesado solicita estudiar el bachiller en el instituto de Soria y el Estado, como se anunció a su debido tiempo, le concederá 150 pesetas mensuales durante los estudios de la carrera.

Felicitemos al niño que ha tenido la suerte de obtener la beca y hacemos la felicitación extensiva a su familia, que según informes es la del Secretario de Molinos de D. Jero.

Mañana, primero de Noviembre se leerá la primera amonestación de los jóvenes Ricardo Meza, Ordenanza de Telégrafos y Felisa Romero.

La boda se celebrará en breve. Participamos a los novios nuestra enhorabuena.

El festival de la Cruz Roja.—Esta noche a las nueve y media se celebrará en el Teatro principal el festival organizado a beneficio de la Cruz Roja de Soria, por la Junta de Señoras de la misma.

Las señoritas Izquierdo, Granados, Soria, Sácho y Llorente, y los señores Granados, Casado, Ballenilla, Ferrer, Blázquez, Navarro y Diego, representarán la aplaudida comedia de los señores Arriochos y Abati titulada «No te ofendas Beatriz».

La señorita Carmen Bardaji, cantará la cavatina de «Campar one» y el rondó de «Una vieja» acompañada al piano por el maestro Ballenilla, y el sexteto que dirige este maestro de música, interpretará en los intermedios escogidas obras musicales.

El teatro, estará engalanado con banderas de la Cruz Roja y mantones de Manila, y a la hora en que escribimos estas notas, en la taquilla ha aparecido ya el cartelito de «no hay localidades».

Anguramos un éxito.

La Escuela de Artes y Oficios.—El Patronato creado por R. O. del 21 de los corrientes para organizar la Escuela de Artes y Oficios de nueva creación, ha nombrado el siguiente profesorado.

D. Clemente Saenz Ingenieros de caminos, para profesor de Dibujo Lineal.

D. Adolfo Cabrerizo Licenciado en Ciencias y auxiliar del Instituto, profesor auxiliar de Dibujo Lineal.

D. Isidro Martínez de Toro, profesor de Dibujo Artístico.

D. Enrique Menchero, Ayudante de Montes, profesor auxiliar de Dibujo artístico.

D. Julio Molina, Licenciado en Ciencias y auxiliar del Instituto, profesor de Física y Química.

D. Pedro G. Revuelto, Licenciado en ciencias, profesor de Matemáticas.

D. Eduardo Martínez, Restaurador del Museo Numantino, encargado del taller del vaciado.

D. Nicéforo Hernández, maestro de taller.

Dña Victorina Asenjo, Maestra nacional, profesora de Gramática y Caligrafía.

Dña Basilia García, profesora de Labores.

D. Luciano Llorente profesor de Mecanografía y Taquigrafía (esta plaza con carácter privado).

Felicitemos a los nuevos profesores y deseamos a la Escuela de Artes y Oficios un feliz éxito en su labor.

Muley Haffid a Madrid

Muley Haffid llegará de San Sebastián a Madrid, sin otro objeto que asistir a la inauguración del curso del Instituto Diomático. Consular.

Después marchará a Marruecos. Se supone por lo que ha manifestado en San Sebastián que gestionará algo relacionado con los prisioneros una vez que llegue al territorio Marroquí.

Inauguración del Palacio de Hielo

Los Reyes acompañados por Sánchez-Guerra han asistido a la inauguración del palacio de Hielo. Elogiaron mucho las instalaciones y presenciaron ejercicios muy animados de patinaje.

S. S. M. M. fueron obsequiados con un lunch y recibieron muchas ovaciones.

El Nuncio de su Santidad

Esta tarde estuvo el señor Fernández Prida conferenciando en la nunciatura con el Nuncio de su Santidad.

Se supone ha sido muy interesante lo tratado dado el estado de las relaciones de España y la nunciatura por la cuestión de nuestras misiones de Marruecos.

Firma del tratado comercial con Inglaterra

Mañana se firmará el tratado comercial angloespañol. Se supone que caerá muy bien en la opinión después de la laboriosidad con que ha sido confeccionado.

Romanones pedirá el Poder

Dícese que mañana pedirá el poder Romanones en el discurso que pronunciará en el Círculo liberal. Es casi seguro que pedirá el poder para los liberales y se dice que en estos últimos días se ha gestionado la unión de Romanones con el grupo liberal.

Romanones hablará de la cuestión militar y del problema de Marruecos prometiendo hacer declaraciones de extraordinario interés.

La concentración liberal en Zaragoza

La concentración liberal en el acto público que en breve celebrará en Zaragoza, pedirá el poder en vista de los fracasos con que se vienen sucediendo la política conservadora. Los liberales presentarán soluciones a los grandes problemas nacionales planteados, y es casi seguro que en breve habrá un gran cambio de política en la Gobernación del Estado.

Está definitivamente acordada la iniciación de la propaganda de la concentración liberal con un gran mitin que se celebrará el día 10 de noviembre en Zaragoza. En dicho acto tomarán parte casi todos los jefes de la concentración y algún político y orador aragonés.

Al parecer entre los elementos liberales hay una gran unión y no escaso entusiasmo.

El expediente Picasso

Algunos periodistas visitaron ayer al general Aguilera Presidente del Tribunal Supremo de Guerra y Marina para preguntarle su opinión acerca del estado y consecuencias del famoso expediente sobre las responsabilidades del derrumbamiento de la Comandancia de Melilla.

El general Aguilera se limitó a decir que cumplirá con su deber, pero afirmó para desvirtuar ciertos rumores tendenciosos que cuando la catástrofe de Melilla no era capitán general de Madrid pues en Junio tomó posesión del cargo de Presidente del Tribunal Supremo de Guerra y Marina.

Noticias de Hacienda

Se ha firmado el Real decreto concediendo la renovación de las obligaciones del Tesoro que ven en el cuatro de noviembre, por tres meses fecha.

También se han firmado dos decretos, uno concediendo diez millones de pesetas de crédito con destino a material de artillería, y otro suplemento de crédito para el pago de los aumentos de sueldo al personal subalterno del Estado.

Noticias de Gobernación

El Ministro de la Gobernación ha negado el disgusto que según dicen los periódicos, había surgido entre el nuevo Inspector Jefe de policía de Barcelona Sr. Borrué y el Director general de Orden público Sr. Millán de Priego.

Se ha firmado el decreto nombrando jefe de la Guardia de Seguridad de Barcelona, al coronel de la Beneficencia, D. Francisco Moreno.

En breve irá a Palacio el Patronato recientemente nombrado para la protección de las Hurdes, a fin de dar cuenta al monarca de los trabajos realizados.

Nafragio de un Buque español

Comunican desde Valencia, que se ha recibido en aquella estación radiotelegráfica un despacho enviado desde la Torre Eiffel exponiendo la gravísima situación en que se encuentra el vapor «Guillen Sorolla» de matrícula valenciana a la entrada del canal de Bristol.

Otras noticias particulares afirman que se ha ido a pique, ignorándose todavía la suerte de la tripulación toda ella valenciana.

Un lance de honor

Ayer llegaron a Alcazar de San Juan con objeto de batirse lejos de la vigilancia madrileña el propietario de Linares Sr. López Arista con el hijo del Director del Metropolitano de Madrid señor González Echarte acompañados de sus correspondientes padrinos.

Pero enteradas las autoridades locales de tan extraña excursión, interviniendo rápidamente resolviéndose la cuestión levantándose la consiguiente y caballerosa acta.

Se ignoran los motivos del feliz lance.

Temporal marítimo

El vapor «Isla Cristina» que llegó a Cádiz desde Larche no ha podido embarcar las fuerzas de ingenieros, telégrafos e intendencia que tenía que transportar a aquella zona por el horrible temporal que reina.

En Málaga también se han interrumpido los embarques de tropas y material, así como de los puertos africanos, el regreso de las tropas que han de repatriarse.

El «Flantes Stet Devest» que venía de Melilla ha arribado a Cádiz, después de haber corrido un fuerte temporal, temiendo irse a pique de un momento a otro. Viene con averías en la máquina de vapor.

Llegada de Mussolini a Roma

ROMA.—Al llegar el jefe de los fascistas, recibió un enorme gentío con grandes aplausos y vítores. La capital de Italia, se hallaba engalanada, en los balcones lucían muchas banderas italianas, y su paso por la gran ciudad hasta llegar al Quirinal, fue una marcha triunfal.

Recibió el Rey, comunicándole de palabra su nombramiento para ocupar la Presidencia del Consejo de Ministros.

El nombramiento del jefe de los fascistas para ocupar la Presidencia del gobierno, se espera que traiga el inmediato restablecimiento de la normalidad en toda Italia.

Creese que el programa que trata de desarrollar el nuevo Jefe de Gobierno será el siguiente Simplificación y reorganización de todos los servicios públicos y demostrar al país es necesario trabajar activamente para poder soportar los grandes sacrificios que se imponen y requiera la actual situación de Italia. Seguramente que ensiguita se adoptarán medidas urgentes para el buen funcionamiento de los servicios públicos.

prohibiendo por ahora los castigos con motivo de las huelgas de los funcionarios del Estado.

Formose el nuevo gobierno presidido por Misolimi que además desempeñará las carteras del interior y de negocios extranjeros.

Un triunfo de España

GINEBRA.—En la elección que se ha celebrado para el nombramiento de los cuatro miembros que han de constituir el Consejo superior de la Oficina internacional del Trabajo, obtuvo España el primer puesto por 44 votos de 49 que fueron los votantes.

FABRA.

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

Bachiller, Magisterio, Correos, Telégrafos, Peritos Agrícolas, etc.

Preparación para ingreso en las Academias Militares y Escuelas de ingenieros con brillantes resultados en convocatorias anteriores.

CLASES ESPECIALES DE MATEMATICAS EN GRUPOS DE CINCO ALUMNOS como máximo. En los últimos exámenes DO MATRICULAS DE HONOR en MATEMATICAS

Informes al Director D. Honorio Vázquez CANALEJAS, 33, pnal.

Colegio de los Padres Franciscanos

Los alumnos que deseen asistir al Colegio de los Padres Franciscanos se les advierte que el curso comienza el 1.º de Septiembre, y que solamente serán admitidos los que lo soliciten antes de terminar el mes de Octubre

Aguardientes: Los mejores y más aromáticos los de Lucena Hermanos. Cazalla de la Sierra. Cazalla superior fino a 16 pesetas garrafa. Imp. Sucesor de F. Jaura.—SORIA

CULTOS

P. P. Franciscanos.

Hoy celebran los tarsiños a las seis de la tarde; y mañana tendrán la misa de comunión a las nueve.

El día 3 el ejercicio mensual del primer viernes será a las seis de la tarde.

Mañana se dará la Absolución general a continuación de cada misa.

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

del Pbro. D. Alfredo Robles

Licenciado en Filosofía y Letras

Estudios que actualmente se hacen

Bachiller, Contabilidad y Mecanografía, Correos y Telégrafos, en unión con Velilla Calvo, de Madrid.

En bachiller

DOCE matriculas de honor

Preparación para las próximas oposiciones al Magisterio (ambos sexos.)

Profesorado técnico

Informes CABALLEROS, 10

Teléfono número 118

El material que en dicha escuela se utiliza pasa a poder del Ayuntamiento, el cual puede hacer un buen uso en el pueblo ordenando que algunas de las máquinas de escribir procedentes del extinguido centro educativo, sean donadas a la Escuela Práctica de niños, a fin de que los alumnos mayores que a ella asisten y los adultos de las clases nocturnas, puedan adquirir conocimientos mecanográficos que de provechosos beneficios ha de reportarles y de los cuales la juventud soriana se ve hoy privada por el plan de enseñanza que en el plan de enseñanza de la nueva Escuela de Artes y Oficios se figura la Mecanografía.

Nosotros no dudamos que el Ayuntamiento, y particularmente el Sr. Vicén, tan amante de la cultura, encontrarán justa y atendida nuestra pretensión y desde luego darán las órdenes precisas para cumplimentarla por lo que en nombre de los alumnos favorecidos por esta mejora les enviamos anticipadamente nuestro aplauso.

El otro ruego se lo dirigimos a Sr. Alcalde en nombre de los vecinos del otro lado del Puente para que a la mayor brevedad se instalen las fuentes que hace tanto tiempo vienen demandando.

Esta verano subió una nutrida comisión de vecinos de aquel barrio a manifestar solemnemente ante el Ayuntamiento su justificación.

Ya se habían solicitado repetidas veces y el Sr. Alcalde prometió tramitar y comenzar las obras en el menor plazo posible.

El tiempo ha pasado y las obras no han comenzado. El invierno con sus fríos y vientos ca tigará este año como los anteriores a las pobres mujeres que se aventuran a recoger agua de las fuentes próximas al riesgo que supone el cogerla del mismo río, además de las impurezas de grasas, jabones y residuos que tiene el agua de las orillas del río en el sitio que le cursa el Puente.

Rogamos al Sr. Alcalde que atienda la justísima y urgente petición de los barrios del Puente y sean instaladas las fuentes públicas que reclamamos y necesitan.

Cuidado con el turrón.—Los participantes de la Inspección de primera Enseñanza, que cierto individuo, arrogándose facultades inspectoras persigue a los maestros. Lo advertimos a los alcaldes y maestros nacionales para que sepan a que atenerse con el nuevo Millán de Priego.

Natalicio.—Ha dado a luz felicemente un precioso niño doña Francisca Lallana, esposa de nuestro buen amigo D. Godofredo de Masco.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

Lo celebramos.

Traslado.—Ha sido trasladado a Madrid el abogado del Estado D. Moisés de Benito, persona muy conocida y estimada en nuestra ciudad.

Lamentamos la ausencia del señor de Benito, deseándole nuevos triunfos en su carrera.

LA BOLSA. Cotizaciones.—Interior, 70'60; Exterior, 83'95; Amortizable 4 por ciento 83'75; Amortizable 5 por ciento—1920 97'10 Amortizable 5 por ciento—1917-97'01. Banco de España, 592; Río de la Plata 225, Nortes 342, 50; Alicante 341'50; Francos, 45, 70; Libras, 29'22; Dollars, 6'52; Marcos 0'25; Coronas, 0'02.

El tiempo.—Barómetro, 766'6; Humedad, 83; Recorrido, 571; Máximo, 6'6 Mínimo, 1'0; Media, 4'0; Oscuridad, 5'2; Viento, W. S. W. Estado del cielo, cubierto Lluvia, 3'0.

Adjudicación de una beca. Esta mañana a las doce, se han reunido en el Instituto General y técnico de la capital, el Director de dicho centro, el Inspector Jefe de primera enseñanza Sr. Manrique y el Jefe de los servicios de la sección de primera Enseñanza Sr. Tamayo con el fin de proceder al sorteo de una beca para alumnos de las escuelas nacionales.

Fueron cincuenta y seis los solicitantes y verificado el sorteo que ha sido público ante los alumnos del instituto, le ha correspondido a Manuel Alonso Delgado, alumno de la Escuela nacional de Molinos de Duero.

MANUEL CACHO
Camas de madera estilo Inglés de todos los tamaños.
Venta exclusiva en Soria:
HIJOS DE SANTIAGO LAS HERAS
COLLADO 59.

PELUQUERIA MODERNA
de
MATIAS CUEVAS
Sillones americanos.—Gran confort.—Estufa de desinfección.—Servicio esmerado.—Abonos mensuales.—Servicio a domicilio.
Bisofes, pelucas y todo lo concerniente al ramo de peluquería.
Canalejas, 47, bajo.—Soria.

FARMACIA Y LABORATORIO
— DEL —
Dr. Carrascosa
Drogueria.—Aguas minerales.
Especialidades Farmacéuticas.
Ortopedia.—Ferfumeria.
Preparación de Inyectables y sueros artificiales etc. etc.
Canalejas, 18. SORIA

Marín y Cabeza
ZARAGOZA
Piezas de recambio para toda clase de máquinas agrícolas.
Hilo sisal legítimo. Precios económicos.
Informará: Manuel Cacho.
SORIA

LA VENECIANA
ZARAGOZA
Fábrica de Espejos, vidriera, artísticas de colores, vidrio y cristal.
Informes y presupuestos a su Representante en Soria:
DON JOSE VIGEN VILA

“LA ESTRELLA,” SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Seguros de incendios.—Accidentes del trabajo y seguros de cosechas.—Capital desembolsado: 10.000.000 de pesetas.

Domicilio social: Madrid.—Avenida del Conde de Peñalver, número 18. (Edificio de su propiedad.) Subdirector en Soria: **DON FELIX GRANADOS**—Canalejas, número 47.

IMPRENTA

DE

SUCESOR DE F. JODRA

PLAZA MAYOR, NÚM. 14.—SORIA

ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas. Tarjetas [visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, esquelas funeral, recordarios, participaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listines, registros de talones abonarés, etiquetas de envío, id., para farmacias, envolturas para chocolates, caramelos y cuantos trabajos Libros, folletos, revistas, etc., etc. se encarguen.

CONTRALIBROS
TOS
PASTILLAS
PECTORALES DE
G.F. MERINO E HIJO
EN USO DESDE 1827.

LA MUTUAL VASCONGADA

Sociedad popular española de ahorro y previsión
Domicilio social: **SAN SEBASTIÁN**

Cie. D'Assurances Generales
Contra incendios y accidentes

Delegación general para España: **ALARCON, 9, MADRID**
Sub-director en la provincia de ambas compañías
MARTIN G. JODRA, CANALEJAS, 37, Y 39, 2.º SORIA

BANCO HISPANO-AMERICANO

MADRID

Capital: 100 millones de pesetas

SUCURSALES:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Merida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago de Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones de valores es, años y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.

Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjeros.

Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o a plazo fijo.

Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.

Cheques, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos simples o documentarios, por correo o telégrafo.

Cuentas corrientes y de depósito en pesetas y moneda extranjeras.

Transferencias postales y telegráficas.

Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas fisonomías a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con las de la América latina.

LA VOZ DE SORIA

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

D. _____ vecino de _____
se suscribe por $\frac{\text{un año}}{\text{seis meses}}$ (1) a LA VOZ DE SORIA cuyo importe de pesetas $\frac{\text{seis cincuenta}}{\text{cuatro}}$ (1) abonaré a la presentación del recibo correspondiente.
a _____ de _____ de 1922.

(Firma.)

Dirjase en sobre abierto franqueado con un sello de dos céntimos al Administrador de LA VOZ DE SORIA.—Plaza de Aguirre, número 4, bajo.

(1) Bórrase la forma que no se escoja.

Folleton de LA VOZ DE SORIA—36

El último patriota

Novela original por **JOSE NOGALES**

VII

El dinero de la suscripción

mejor expediente que un cañón ni más excelente diligencia que una buena carga de caballería... así somos y así seremos hasta que Dios disponga otra cosa.

—Pero, ¿qué ha de disponer?—rugió iracundo Paniagua.—¿Que ha de disponer, sino que los pueblos se defiendan mientras tengan vergüenza y los sobre la razón por encima de los pelos? Se me an-

toja que usted, don Damián vuelve a las andadas y que tomaría mejor una hogaza de pan que un cahiz de guerra, aun cuando fuera gloriosa.

—Dios me libre. Pero ablando en términos generales, ¿no es un dolor que se estropeen tantos hombres y se produzcan tantos daños? Usted mismo, señor Paniagua, que ya sé cómo le retoza la sangre guerrera en el cuerpo, y usted señor cura, que de dos brincos subiría al púlpito a predicar la guerra y de otros dos bajaría a buscar la escopeta de dos cañones, ¿no consideran los males que trae consigo un estado tal de violencia? Imagínense ustedes que lo sufriríamos aquí... esas casitas blancas agrupadas bajo la torre; estos huertos que huelen a gloria, ese pinar tan tranquilo; aquella marisma tan solitaria; todas esas gentes que respinga allá arriba, libres de cuidados y de angustias,

como las tórtolas que vamos asustando y los conejos que corren alzando el rabo delante de nosotros, ¿estarían conforme están?

—¡Ojalá que ya no lo estuvieran! ¡Que vengan y verán lo que es bueno!

—¿No quieren nuestra honra? ¡Pues que vengan por ella! Tiene usted razón, amigo Paniagua,—exclamó el cura, echándose el manto sobre la articulación del brazo izquierdo.

—¡Eh... adónde van ustedes! Aquí hay lechugas y son exquisitas,—gritóles con la boca llena el abogado Campanón, desde uno de aquellos huertos.

Estaban con él el juez, la jura, las hijas del recaudador, las de Berruguete y Pepita Jiménez, que no había quitado los ojos del camino, contemplando la maniobra de tres bultos negros, que venían subiendo, ora haciendo paradillas, ora accionando con desusada energía...

Para ver de lejos no hay nada como el corazón.

Saludáronse unos y otros, teniendo el vallado por medio, y como para Paniagua—¡ingrato!—y sus acompañante fuera más sobrosa su plática que las lechugas, siguieron hacia lo alto engolfados en su patriótica conversación.

Al llegar a la cumbre hicieron una larga pausa. Miraron aquel pinar sombrío en que la tarde colgaba sus velos; la ciudad abajo, recostada en las faldas arcillosas, que bordaban los tomillares y perfumaba el romero; el río, que brillaba con el poniente sol como una franja de plata, que iba rompiendo la marisma, a perderse allá en otra franja cárdena que surgía del horizonte... y oyeron raras y cantares que salían de la espesura, gritos del amor y la primavera, como himnos al gran Pan, cantados por la sangre he-